

# 朱德用兵的制胜之道

“

作为人民军队的缔造者之一，有着“红军之父”美誉的朱德元帅，在长期的军事生涯中，不仅善于胸怀全局、审时度势，而且勇于创新战法、多谋善断，与毛泽东等老一辈革命家一起带领人民军队从无到有、从小到大、从弱到强，不断从胜利走向新的胜利。



## 道光的补丁穿给谁看

中国历史上有不少皇帝是节俭的模范，比如隋文帝、唐太宗等，但与道光比起来要逊色得多。道光一生非常节俭，他不但自己很少吃肉，而且不让家人吃肉。他自己穿着打补丁的衣服，同样不让官员穿新衣，并以此作为衡量大臣能力和品德的标准，因此被誉为史上最“抠门”的皇帝。那么，道光的补丁到底要穿给谁看呢？

道光元年（1821），道光皇帝发表了关于节俭的宣言——《御制声色货利论》，表达其崇尚节俭的理想和倡导节俭的目标。当家不久，他就下令裁去了后宫嫔妃宫娥每年上百万银子的脂粉费，并传下谕旨，后宫嫔以下的女子，不遇庆典不得吃肉。

道光非常崇拜古时汉文帝，就因汉文帝非常节俭，连宠妃的衣裙亦不绣花饰。不过，道光仍然觉得不够，规定嫔以下非但不能衣上绣花，就连鲜艳些的衣服，也只允许在节庆之日穿一会儿。当然，道光不仅有态度，而且有实际行动，如为省餐费，他让太监出宫买烧饼以备晚餐，晚上夫妻二人湖上一壶热茶，啃完烧饼，立即上床睡觉，连灯油钱都省了。他自己的衣服，除龙袍外，都是打过补丁的。他的补丁首先是穿给家里人看的：我是皇帝，我都穿打补丁的衣服，你们少添置新衣不应该吗？

自己穿破衣服，看到大臣们穿新衣服，道光当然不高兴。时间一长，大臣们即使做了新衣服也都用各种办法磨旧了再穿，或直接去拿新衣服换旧衣服。一时间，京城里的各个裁缝铺的旧衣服全部脱销。后来，有人发现这个商机，就趁机抬高旧衣服的价格，旧衣服比新衣服的价格还要贵两倍。不难看出，道光的补丁是穿给臣子看的：我是皇帝，我都穿打补丁的衣服，你们还敢穿新衣？

然而，道光只知节流，不懂开源，使得整个国家的经济如同一池死水。更可悲的是，他只知道自己节俭，却不知去根除浪费的源头。有一次，他平常穿的一条“湖绸”裤子破了个洞，让内务府去缝补一下，竟花了3000两银子。因地宫渗水，他下令将已经完工的陵墓废掉而易地重建，就此耗掉国银几百万两。道光治理下的各级官吏贪污挥霍盛行，三品大员过一次生日就耗费白银八万两，河南一个知府的夜壶把手居然镶嵌了3颗翡翠。

没把主要精力放在治理国家上的道光，不但被手下耍得团团转，当英国人打过来时，居然不知道“英国人所要的香港有多大啊？”琦善说：“就是南海边上的一个小渔村，就像蛋上的一个小点。”于是，道光就大方地说：“那就给他们好了！”香港被割，从此中国开始了闭关锁国。

摘自《文史博览》

## 攻克石门：“勇敢加技术”

“勇敢加技术”

石家庄战役是中国人民解放军历史上第一次强行攻克国民党军队坚固设防的大城市。为了确保此战的胜利，1947年10月25日，朱德亲自由西北坡赶往晋察冀野战军司令部，对战役准备及实施进行具体指导。

石家庄，旧称石门，是华北战略要地。它的城防在日军侵占时就修筑得比较坚固，蒋介石派重兵进驻后又不断加固，逐步形成周长30公里的外市沟、15多公里的内市沟和市内坚固建筑群三道防线，碉堡达六千多个。它虽然没有城墙，但深沟层层，暗堡林立，电网、铁丝网交织，地雷密布，被称为“地下城墙”。国民党军队得意地宣称：“石门是城下有城，凭工事可以坚守三年。”

由于是第一次进行大规模城市攻坚作战，朱德对炮兵、步兵、工兵的协同作战极为重视，专门从野战军司令部来到前线调查研究。一连几天召集连、排、班干部和战士座谈如何打石家庄，并对具体战法指导得非常详细，他对炮兵战士说：“在战术上要注意，接近敌人要秘密，打炮时要猛，要突然，火力齐整集中，集中里面还要再集中，还要注意运用不同地形实施射击，不打则已，一打就打得猛，打得准，打得狠！”

在作战任务部署会上，朱德从挎包中拿出翻译过来的苏军教材《诸兵种合同战术》，要求大家好好学习，并叮嘱说：“马上就要打石家庄了，对这样坚固设防的城市，不讲究战术行吗？《诸兵种合同战术》关于进攻战讲了八条，你们要根据自己的经验，看看讲的有没有道理。石家庄战役打的是攻坚战，要勇敢加技术。”

会后，野司立即把朱德提出的“勇敢加技术”这个响亮的口号传达到所属各部队，命令坚决贯彻执行。

1947年11月6日，石家庄战役发起。经过3天激战，扫清外围，占领飞机场。9日发起总攻。

在炮兵掩护下，我军迅速扫除了石家庄的外围据点。接着实施土工作业，把坑道挖到对方阵地前沿，以炸药实行坑道爆破，为步兵开辟道路。炮兵部队把迫击炮以上火力都集中起来，编成炮兵群统一指挥，造成在主要地段短时间内的火力优势，并组织一部分山炮、野炮抵近射击，直接摧毁对方的火力点。战士们高兴地说：“我们的大炮上了刺刀，炸药长了腿！”

经过6昼夜激战，1947年11月12日，鲜红的战旗插上了石家庄市最高建筑——正太饭店楼顶，守敌2.4万余人被全歼。为此，党中央特电嘉奖。

来源：解放军报

## 破敌“九路围攻”：

“迅速、秘密、坚决”

抗日战争全面爆发后，朱德离开延安，东渡黄河，开赴山西抗日前线，在近3年的时间里，他仁马太行，直接指挥了华北敌后抗战。面对敌强我弱的战争形势，“迅速、秘密、坚决”，是朱德始终主张、反复强调并认真实践的重要作战原则。

1938年春，日寇纠集3万多人，兵分九路对晋东南抗日根据地大举围攻，企图分进合击，把八路军总部、第129师等部一举围歼，进而摧毁抗日根据地。

作为八路军的总司令，朱德敏锐意识到，敌人虽然拥有重兵，但是兵分九路，每路兵力最多1个联队，而且各路日军间隔很大，协同联络不便。我军可以利用这些弱点，粉碎敌人的围攻。

在彭德怀的协助下，朱德决心采用运动战和游击战相结合的方式，抓住日军主要一路在运动战中加以歼灭。他们命令刘伯承、邓小平、徐向前率领八路军129师主动转入外线，隐蔽集结，寻机歼敌；同时，发动群众，清野空舍，破坏交通，多方游击，袭扰敌人。

4月8日，各路日军开始大规模出动，一路烧杀，扑向根据地中心。由于太行山峰峦起伏，山高路险，机械化装备难以发挥优势，加上受到抗日军民奋勇阻击，民众又实行坚壁清野，一进入根据地，日军就变成了“聋子”“瞎子”，不仅饥饿疲惫，而且损失惨重。九路日军有六路受阻，只有三路侵入根据地腹地。即便这样，三路日军中的主力第108师团也不堪重负，准备撤退。

朱德、彭德怀抓住这一有利战机，果断命令八路军129师主力迅速出击。我军经过9个小时的猛追，终于在武乡东南的长乐村将这股敌人截住，并快速分割成三段进行围歼。

激战至黄昏，八路军共歼灭日军2200余人，缴获大量枪支和军用品。108师团遭受严重打击后，其他各路日军纷纷退却。这样，在不到半个月时间内，日军九路围攻晋东南的计划便以伤亡4000多人的代价而宣告破产。

## 龙源口大捷：

“对什么敌人打什么仗”

朱毛红军会师后，井冈山革命力量大大增强。蒋介石连续调集兵力对红军进行多次“进剿”“会剿”和“围剿”。在一系列的作战中，朱德特别倡导“有什么枪打什么仗，对什么敌人打什么仗，在什么时间地点打什么时间地点的仗”。龙源口之战就是其中典型一例。

1928年6月上旬，国民党军对井冈山根据地发动了第四次“进剿”。敌人由赣军杨池生率领的3个团，会同杨如轩的2个团，采取“分进合击”的战术，向根据地大举推进；湘军也出动3个团，从西面配合赣军的进攻。

朱德和毛泽东仔细分析了敌情，认为与前几次“进剿”不同，这次进攻湘军强、赣军弱，决定避强击弱，对湘敌取守势，对赣敌取攻势，集中兵力打赣敌。同时，派出部分兵力牵制湘军，使它不敢轻举妄动。

新、老七溪岭这两座大山，矗立在永新和宁冈之间，相距不过5公里，像两扇铁门拱卫着井冈山根据地，是敌人进攻的重点。红军第29团在朱德的带领下，首先抢占新七溪岭的制高点望月亭一带，而赣军在团长李文彬指挥下，也向制高点冲来。第29团多次打退赣军的进攻，一直坚守在阵地上，但赣军凭着武器精良，弹药充足，火力猛烈，逐渐占了优势。在战斗最激烈的时候，朱德亲自手提机关枪赶到望月亭，组织力量把敌人压了回去，重新夺回了前沿阵地。

与此同时，杨如轩带着2个团的赣军，一大早就向老七溪岭攻击，抢先占领了制高点百步墩。红军第28团虽然多次发起攻击，但都未奏效。而赣军大部队正在赶来，居高临下，正向第28团压过来。在这千钧一发的关头，第28团从部队中抽调班、排长和共产党员组成“敢死队”，趁敌人中午休息时发起攻击，经过几次猛扑，占领了制高点，夺下百步墩，紧接着猛打猛冲，不给对方有喘息的机会，一直把敌军压到龙源口一带。

正在新七溪岭的敌人，听到红军夺取老七溪岭上的百步墩、杨如轩的部队已溃逃的消息后，慌了手脚，准备退走。朱德抓住这一有利时机，组织部队向龙源口发起全面进攻。经过异常激烈的肉搏战，来犯赣军因腹背受敌，军心瓦解，全线崩溃。

龙源口一仗，歼灭赣军1个团，击溃2个团，取得了井冈山革命根据地创建以来最辉煌的胜利，使井冈山根据地迅速扩大，达到全盛时期。